

# HADUD FÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétköznap 12 fill. Vasárnap 20 fill.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 16.

Szerkesztőség T. 3-47. — Kiadóhivatal T. 3-48.

## A tanya problémája

Írta: Kiss István dr.

A magyarság utolsó fellegvára az Alföld tanyavilága. Utolsó erőtartálékunk, nemcsak a területsonkítás, de a magyar tanyai földmivelő nép érintetlensége miatt.

A sokszázados vérzivatarokon keresztül a nemzet erőtartálékai elfogytak. Feőrlődtek, mint két malomkő közé került buzaszem.

A magyarság történelmi hivatása az volt, hogy Kelet és Nyugat között élje le kínokkal, keservekkel teljes életét. Történelmi hivatásunk még nem fejeződött be. Még hátra van Nyugatnak harmadszori megmentése.

A tatár után jött a török és a magyarság fajrokonai ellen vívott élet-halál tusát Nyugatról és a Keresztény Kulturáért. De még hátra van az utolsó, a harmadik ellenség, amely két formában mutatkozik: a pánszlávizmus és a bolsevizmus jegyében. Ezzel a kétfeji ellenséggel szemben a Keresztény Kulturát a magyar népnek kell megvédelmeznie.

Hogy fajunk az utolsó nagy küzdelemre kellőképpen felkészülhessen, be kell vonulnunk utolsó fellegvárunkba és annak falai közül kell irányítanunk az országot és a nemzetmentés és a Keresztény Kultura védelmének titáni harcát.

Ez a fellegvár a magyar tanyavilág hatmillió katasztrális holdja, ahol másfélmillió színmagyar lélek él.

A törökudulás utáni időkben az eddigi népes, Alföld elnéptelenedett. Virágzó városok és községek rommá lettek. A török hódoltság megszűnése után az építő munka helyreállításával a „neoacquistica commissio” eljárása folytán a kis- és középbirtokok létrejötté megehezült és helyettük nagybirtokok keletkeztek. Ebben az időben jöttek létre az alföldi tanyavilág 40.000—160.000 kat. holddal rendelkező városai.

A városok belterületéről nagy távolságra lévő földterületek egyideig közös legelőnek szolgáltak, állandó szállásul a rideg gulyáknak, méneseknek és kondáknak.

A múlt század 60-as éveinek a végén, amint a pánsztorzkodástól fokozatosan térünk a szemtermelés felé, kezdte a nagyobb városok népfőlösege megszállani a külső területeket. Eleinte csak nyári szállásokat, enyhelyeket csinált magának. Később, különösen a szegényebbiek, télviz idején is meglakta a tanyát. A hatóságok nem szívesen nézték a letelepülésnek ezt az új formáját. Jórészt közbiztonsági okok játszottak közre, amiért a kinlakást ellemeztek. A betyárvilág leghűbb támasza a tanyásnép volt, ez adott szállást, menedéket, élelmet a bujdosó szegénylegényeknek és a szerzett holmit is ez dugta el a hatóság kíváncsi szeme elől. Még a 60-as évek elején is drákói rendszabályok sújtották a tanyai lakókat. Legpraktikusabb intézkedés volt a hatósági közegek részéről a tanyai kemencék

## A felsőház ismét az ország válságos gazdasági helyzetét tárgyalta a költségvetési vitában — Holnaptól kezdve nyolcórás üléseket tartanak

Budapest, június 25.

A felsőház mai ülésének elején Hadik János gróf terjesztette elő interpellációját az igazságügyminiszterhez az OFB által kárt szenvedett telkek kártalanítása ügyében tapasztalt visszáóságokról.

Az interpellációra Zsitvay Tibor igazságügyminiszter válaszolt s a miniszter válaszáat a Ház tulnyomó többsége tudomásul vette.

### Teleszky a nehéz gazdasági helyzetről

Átérve a költségvetési törvényjavaslat folytatódó vitájára, Teleszky János kérte a kormányt, hogy mielőtt nagyszabású változtatásokat valósítana meg az ország gazdasági jogrendjében, engedjen időt az erőgyűjtésre, ne siessen az operációval. Ezután a mezőgazdaság és ipar súlyos helyzetével foglalkozott s kijelentette, hogy nem kedvezőbb a kereskedelem helyzete sem, amit mutatnak a fizetésképtelenségek. Jól lehet, az ország fekvése igen alkalmas, egyáltalán nincsen tranzit kereskedelme. Sivár képet mutat a tőzsde, de tévednek azok, akik a kedvezőtlen tőzsdehelyzetet a spekuláció machinációjának tulajdonítják. Pénzügyi szerveink nincsenek abban a helyzetben, hogy a fokozódó hiteligenyeket kielégíthessék.

### A közteher kétszerese a békebelinek

Mindenkit gondolkodóba ejt az a nagyarányú munkanélküliség, amelyet az intelligencia terén látunk. A közterhek több, mint kétszeresrel haddadják meg a békebeliit. Ezen a téren tovább menni nem lehet s nem szabad. Az államháztartás helyzete nem áll arányban a magángazdaság helyzetével s a kibontakozás útja nem lehet más, mint ennek az aránytalan-

és más fűtőszervezetek összerontása. A tanya azonban győzött a hatóságokkal szemben. Győzött pedig azért, mert nagy gazdasági szükségesség igazolta létrejöttét. A városi központoktól 40—50 kilométernyire fekvő földeket intenzíven megmunkálni lehetetlen. Amint tehát az állami és közigazgatási élet fejlődése ártermelővé tette az eleddig háztartási gazdaságban élő kisgazdát, amint a föld talajereje kezdett kimerülni, többé már nem lehetett télre beköltözni a városba és a jószág trágyáját elvonni a termelési erejében csökkent földtől. Kétféle gazdálkodás csak nagyobb területeken lehetséges, 15—20 holdas gazdánál azonban tönkremenést jelent. Megszaporodtak tehát a tanyai lakosok.

Nagy vonásokban így jött létre a tanya-rendszerű gazdálkodás. A városok külterületén egyre több és több földmives és kisgazda telepedett le, mert szántóföldjét csak így tudta intenzíven megmunkálni.

A múlt század végén és a jelen szá-

zártnak megszüntetése. Két út van: az egyik a takarékoskosság, a másik a magángazdaság teljesítőképességének fokozása. Ha rövid időn belül nem sikerül az államháztartás és a magángazdaság helyzete közötti aránytalanságot megszüntetni, az ország a legnagyobb veszedelemnek van kitéve. Ova int mindenkit attól a veszedelmes önámítástól, hogy amíg Trianon tart, addig a magyar gazdasági helyzet meg nem javulhat. Azt bele vinni a lelkekbe, hogy amíg Trianon tart, semmit csinálni nem tudunk, a legveszedelmesebb defetizmus. Éppen megfordítva áll. Minél jobban megerősödünk, annál rövidebb ideig tart Trianon.

Egy igen nagy réteg egyébből sem áll, mint panaszból, szidja a kormányt a gazdasági helyzet miatt, mellette mást sem tesz, mint tárogatásért fut a kormányhoz. Ez a társadalom nem is érdemel meg jobb kormányt, mint amilyen van. (Általános derűtlenség: a kormány tagjai is nevetnek.) Tény, hogy a gazdasági rend átalakulást előtt áll, de mi ezt az átalakulást szegény ország lévén, nem tudjuk végrehajtani, hagyjuk tehát azokra, akik kibírják a próbát s várjuk meg az eredményt.

### A kartellek kinövéseit le kell nyírni

Hadik János gróf: De a kartellkérdést meg kell oldani.

Teleszky: Egyet ért abban, hogy a kartellek kinövéseit le kell nyírni. Utalt ezután arra, hogy akarta, nem akarva az iparosodás útjára kell lépni. Szükségesnek tartja a szövetségi ügy fellendítését. A költségvetést csupán elvi okokból nem fogadja el, ez pedig az, hogy a kormány a hadikölcsön káro-

za elején kormányainknak az adózási közjogi harcok miatt sem ideje, sem kedve nem volt az alföldi magyarság érdekeivel foglalkozni. Aminek egyik oka az is volt, hogy a magyaroktól választókerületek ellenzéki képviselőket küldtek a magyar parlamentbe. A kormányzat egyrészt ez okból, másrészt a helytelenül fel-fogott nemzetiségi politika következtében a nemzetiségek által sürin lakott perifériákat látta el mindazon intézményekkel, melyeket megtagadott a magyar Alföldtől s különösen a tanyavilág magvát képező Tiszavidéktől.

Az Alföld tanyavilága így tehát el-esett az utaktól, templomoktól, iskolától, a köz- és állategészségügy rendezésétől és mindazon javaktól, amelyek őt jogosan megillették volna. Főntebb már említett történelmi hivatásnál fogva nemzetiünknek elsőrangú feladata a magyar tanyát kiragadni elhagyatottságából és a tanyavilág bajait és sérelmeit orvosolni. Tanyai népünknek legnagyobb ba-

sultjait nem részesíti megfelelő kártalanításban.

### Segíteni kell az ügyvédeken

Szell Gyula: Az ügyvédség problémáival foglalkozott, kérve az igazságügyminisztert, hogy mielőbb valósítsa meg reformját, szüntesse meg a zugirástot s tegye lehetővé az okirati kényszert. Követelte továbbá, hogy a gyorsírást tegyék kötelező tantárggyá a középiskolákban. A költségvetést elfogadta.

Kiss Ernő a mezőgazdaság, elsősorban pedig a búzatermelés problémájával foglalkozott. A tiszavideki gazdák mozgalmá nem érintette a többi termelők érdekeit, csupán az exportlehetőség kifejlesztésére törekzenek.

### Nyolc órás ülések

A felsőház ezután az elnök javaslatára kimondta, hogy holnaptól kezdve 8 órás üléseken tárgyalja a költségvetési javaslatot, tekintettel arra, hogy még tíz szónok van feliratkozva s mert el akarják kerülni azt, hogy az ex-lex beálljon. Az üléseket délelőtt 10 órától 2-ig és délután 4-től 8-ig tartják.

A mai ülés félháromkor ért véget.

### NADIR KHÁN KABUL KAPUI ELŐTT ÁLL

London, június 25.

Kabul jelenlegi urának, Habibullah Emirnek hatalma megrendült. A Kabul ellen vonuló felkelő csapatok Nadir khán vezetése mellett minden oldalról ostromot indítottak az afgán főváros ellen. Nadir khán hadseregéhez most már a gilzai és a kubani törzsek is csatlakoztak, úgyhogy Kabul bevételére már csak napok kérdése. A felkelő csapatok Allahabadi jelentések szerint tegnap elfoglalták Logar erődtornyát.

ja, az ut hiánya mellett, a gazdasági és kulturális szervezatlenség. Emiatt nem tud boldogulni és érvényesülni a tanyai társadalom. Az utkérdéstől tekintve a tanyakérdés megoldása csak a gazdasági és kulturális szervezatlenséget biztosító tanyai központok megteremtésével lehetséges.

Fusztán közigazgatási intézményekkel nincs megoldva a tanyakérdés. Ezek az intézmények csak megkönnyítik a tanyai lakosság életét és megélhetési feltételeit, de nem törődhetnek a legfontosabbal. Nem adnak öntudatos világnézeti tartalmat a tanyának. Világnézeti tartalom nélkül a tanyavilág nem lesz az a biztos alap, amelyre nyugodt lelkiismerettel alapozhatjuk meg a magyar jövőt. A cél pedig csak ez lehet.

Az utolsó órában vagyunk. Hosszú évtizedek — illetve évszázadok mulasztásait kell helyrehozni a magyar tanyán — illetve a magyar Alföldön. A cél és mód adva van: a magyar tanyavilág gazdasági megszervezése a tanyai központok útján.

## Anglia újra felveszi a szovjettel a diplomáciai viszonyt

London, június 25.  
(Reuter-iroda.)

A Daily Herald diplomáciai tudósítójának közlése szerint most már megtörtént az első gyakorlati lépés az angol-orosz diplomáciai kapcsolatok újrafelvétele ügyében, amennyiben az új kormány tegnap hivatalosan értesítette a gyarmatok kormá-

nyait, hogy tárgyalásokat fog kezdeni a szovjetkormányval a diplomáciai kapcsolatok újrafelvétele ügyében. A harmadik internacionale propagandájának leküzdésére alakult állandó nemzetközi bizottság elnöke levelet intézett MacDonald miniszterelnökhöz, amelyben tiltakozik a diplomáciai kapcsolatok felvétele ellen.

## Hatalmas irredenta tüntetések voltak Bulgáriában

Szófia, június 25.

Egész Bulgária területén tegnap nagyszabású tüntetések voltak a szerb és görög uralom alatt levő Macedónia mellett. A királyság husz nagyobb városában e tüntetés impozáns manifesztációkban nyilvánult meg. Szófiában kb. 20 ezer ember vett

részt a tüntetéseken. A szófiai székesegyházban tartott Istentisztelet után kb. 100 postagalambot bocsátottak szabadon annak jeléül, hogy Macedónia akarata is szabadon nyilvánuljon meg. A galambok szétrepültek a világ minden részébe. Ezután felvonulás volt a város főbb utvonalaiban.

## Három hónapon belül meg kell alakítani a hegyközségeket

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A magyar sz. ösgazdák szempontjából nagyjelentőségű a sz. ösgazdálkodásról és a hegyközségekről szóló törvény, amely május negyedikén lépett életbe. A törvény végrehajtási utasítása, amely most jelent meg, hogy minden törvényhatóság köteles intézkedni az iránt, hogy a területhez tartozó elsőfokú közigazgatási hatóságokban a községekben és városokban, amelyek határában százötven katasztrális hold, vagy ennél több betelepített sz. österület van, három hónapon belül megalakítsák a hegyközséget. Azokban a községekben, ahol a betelepített sz. österületek együttes nagysága nem éri el a százötven katasztrális holdat, a

hegyközségek megalakítása nem kötelező, de a törvény idevonatkozó szakasza szerint megalakítandó akkor, ha a hegyközségi kötelekbe bevonható sz. österületek tulajdonosainak többsége a hegyközséget kívánja. A gazdálkodási célból rendszeresen telepített gyümölcsösök a hegyközségek megalakításánál a betelepített sz. österületekhez hozzászámítandók.

Nem tekinthetők rendszeresen telepített gyümölcsösöknek azok a területek, amelyekben a gyümölcsfákat csak házi használatra szétszórtan, vagy utak mellett telepítettek. A földmívelésügyi miniszter és a belügyminiszter rendelete részletesen intézkedik a hegyközségek megalakításának módjáról.

## „Ne löjjen agyon Pista bácsi”

Tíz év előtt elkövetett gyilkosság miatt letartóztattak két sárándi embert

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Ezelőtt tíz esztendővel gyilkosság történt Sáránd községben. Az eset részleteit egészen tíz évig homály fedte, míg most egy véletlen a törvény kezére juttatta az igazi bűnöst.

1919. telén összeveszték a sárándi legények és két csoportra oszlottak, a zugiak és a nagy utcaiak csoportjára. Ettől kezdve a legények utonutfélen verekedtek. Mikor a gyilkosság történt, aznap a két pártra szakadt legények összetalálkoztak az egyik kocsmában. Mindkét részen lehettek körülbelül huszan-huszan. Fel voltak fegyverkezve mindenféle ütőszerszámmal. Miután szóváltásba elegyedtek, egymás ellen rontottak.

A verekedésnek gyilkosság lett a vége, mert a hangos kiáltozásokba egyszerre csak egy puskalövés dördült bele, melyet nyomban egy másik lövés követett s a legények közül a lövések után Deli János elterült a földön, mire a lövéstől megijedt legények szétszaladtak. Delinek még volt annyi ereje, hogy bevászorgott az egyik házba, onnan orvosért küldött, de aztán pár órai szenvedés után meghalt. Deli a halálos ágyon a község előljárásága előtt kijelentette, hogy a gyilkosa P. Nagy István csősz volt. A csendőrség a nyomozást megindította, de miután a legények úgy vallottak, hogy nem voltak ott a verekedésnél, meg kellett szüntetni az eljárást. A napokban azonban fordulat állott be a rejtélyes bűnygyben.

A debreceni királyi törvényszéken tárgyalták ugyanis a sárándi fatolvajok bűnygyét s a vádlottak közé bekerült a hajdan gyilkossággal gyanúsított P. Nagy István is. P. Nagy István ellen a tárgyaláson olyan bizonyítékok merültek fel, melyek szinte kétségtelenné tették, hogy a vádlott bűnyös a tíz év előtt elkövetett gyilkosságban is. A tárgyaláson — eddigi tagadásaival szemben — P. Nagy István is bevallotta, hogy ezelőtt tíz esztendővel ő is ott volt azon a nagy verekedésen, melyen meghalt Deli János. Akkor ő csősz volt, viselt puskát, sőt lött is, de hogy kire, azt már nem tudja. A tárgyaláson felmerült gyanuok alapján dr. Tóth János törvényszéki bíró, vizsgálóbíró helyettes újrafelvételei vizsgálatot tartott Sárándon, ahol kihallgatott egy seereg újabb tanut. A vizsgálóbíróhelyettes kedden érkezett vissza Debrecenbe s a gyanu okok alapján letartóztatta gyilkosság bűnygyé miatt P. Nagy Istvánt és Borbély Nagy Lajost is, akiről bebizonysodott, hogy a tíz év előtti verekedés helyében ő biztatta P. Nagy Istvánt, hogy löjje le Deli Jánost.

— Ott a piros nadrágos, Pista bácsi, azt löjje le.

A csősz hallgatott a szóra és rálött Delire. Az első golyó nem talált, de a legények rögtön szétszéledtek. Deli hallotta, mikor Borbély Nagy Lajos biztatta a csősz, hogy löjjen rá s ezért még menekülés közben is

visszafordult és könyörögve kiáltotta:

— Ha Istent ismer, agyon ne löjjen, kedves Pista bácsi.

A csősz kezében azonban eldördült a puská s a lövés már halálos

volt.

A vádlottak a vizsgálati fogságba való helyezése ellen felfolyamodást jelentettek be a törvényszék vádtanácsához.

## Nagymértékben rosszabbodik a népmozgalmi statisztika

Budapest, június 25.

A fővárosi statisztikai hivatal most megjelent füzetében a születések száma erősen alatta marad a halálozás számának. Az év első négy hó-

napijában a születések száma 5634, 1300-al kevesebb, mint a halálozások száma. Április havában minden napra 24 hazasság, 46 születés és 51 halálozás jutott átlagosan.

## Öt önálló indítványt terjesztettek a csütörtöki közgyűlés elé

Ismét a numerus clausus ellen ágál a „függetlenségi” baloldal

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A csütörtöki délelőtti tartandó közgyűlésre a baloldal több önálló indítványt nyújtott be, melyben a maga megszokott modorában a következőket javasolja:

A hortobágyi állatkórház fenntartása

Az 1929-es költségvetést jóváhagyó miniszteri határozat szerint a hortobágyon felállított állatkórház fenntartási költségeit a legeltető gazdáknak kell fizetniük. Minthogy a gazdatársadalom ilyen módon való megterhelése nem indokolt, irjon fel a törvényhatósági közgyűlés a pénzügy és belügyminiszterhez, hogy a költségek viselése alól a legeltető gazdák mentesítsenek és utasítsák a városi tanács, hogy az állatkórház fenntartási költségeiről ez álláspontra megfelelő szabályrendelettervezetet terjessze a közgyűlés elé.

UJRA A NUMERUS CLAUSUS

A függetlenségi gondolkodásra rendkívül jellemző a következő önálló indítvány, amely most, amikor annyi elsőrendű fontos probléma van pont néhány zsidó fiú ügyét tartja legsürgősebben elintézendők eképpen:

Debrecen városa és annak lakossága felekezeti különbség nélkül nagyban is áldozott Debrecen egyeteméért. Mégis a fennálló jogszabályok lehetetlenné teszik, hogy a város áldozatát hozó lakóinak fiai itt e városban a tudományos képzettséget kivétel nélkül megszerezhessek. A múlt esztendőben is számos tanulni akaró diákot kellett az ugynevezett numerus clausus törvény miatt elutasítani és tudományos képzettségük megszerzésének idejére lakóhelyüket e város területét el kellett hagyniuk. Minthogy most az iskolai évköszében állunk, intéztessék felirat a kultuszminiszterhez, mely szerint a fennálló korlátozó intézkedések megszüntetése iránt tegye meg az egyetemi hatóság, hogy a hallgatók felvételénél különbséget ne tegyen.

A közutak ügye

Köztudomású, hogy a külsőségi telepek és kerteségek vizellátása megpedig ez a körülmény különösen közegészségügyi szempontból erőfelelő közutak hiányában elégtelen, sen kifogásolható. Utasítsa a törvényhatósági közgyűlés a műszaki ügyosztályt, hogy addig is, amíg új kutak íratnának a már meglevő, de teljesen használhatatlan állapotban levő János, Kisfaludi és Halastó-utcai közutak kijávitását sürgősen rendelje el, mert az utcák és környékeinek lakosai teljesen iható viz nélkül vannak.

Az utcaseprők nyomora

Köztudomású a városi köztiszt-

sági vállalat alkalmazottainak, az utcaseprőnek nyomorúságos helyzete. Ezek az emberek — részben a helytelen munkabeosztás miatt négy munkafelügyelőhelyettes van beállítva a saját soraikból — esteli szolgálattal együtt napi 15—16 órát dolgoznak. Mégpedig milyen testet és lelket ööl munkát. Hiszen az a naponként belélegzett piszkos, bacillusoktól telített por megrokkantja időnap előtt a legegészségesebb, legerősebb fizikumú embert is. Csekély nyugdíjuk az, ami kintartásra senkenti őket s ebbeli jogosultságukat állandósítás hiányában mégsem érhetik el hosszú évek nehéz szolgálatait után sem.

Történnék intézkedés, illetőleg szabályalkotás avégből, hogy az előirt szolgálati idejüket kitöltött ideiglenes utcaseprők állandósítása lehetséges legyen.

A világitási vállalat munkásai

Mindnyájan érezzük a súlyos gazdasági helyzet által okozott nyomorúságot. Ilyen körülmények között a munkaadónak fokozott óvakodni kell a bérleszállításoktól. Mégis a városi világitási vállalat vezetősége bérleszállításokkal nap mint nap szaporítja a fentebb vázolt bizonytalan munkás emberek számát. Ez a kérdés a törvényhatóságok által behatározható vizsgálat tárgyává tétessék.

Két halálugrás egy pesti hídról

Budapest, június 25.

Ma reggel hat óra tájban egánsan öltözött fiatal nő az újpesti vasúti hídon átvette magát a korláton és belezuhant a Dunába. Tíz-tizenöt percig tartó izgalmas küzdelem után sikerült csónakba emelni az öngyilkosjeöltet. Az asszonyt Stotter Jenőnének hívják, a Váci-utca 24. sz. házban kalapszalónia van.

Alighogy elmúltak az életmentés izgalmai, tanuk jelentkeztek, akik elmondották, hogy pár perccel eöb egy férfi is a Dunába ugrott az újpesti hídról. Több csónak indult a férfi felkutatására, de úgy látszik, ez elmerült az örvényben.

ANYAI ÖRÖMÖK ELÉ NÉZ A SZERB KIRÁLYNÉ

Belgrád, június 25.

Mária özv. királyné és Heána oláh hercegnő ma Weldesbe érkeztek, Mária jugoszláv királyné anyai örömeinek néz elébe.

## A Hajdúföld

!! hirdetéselt egész !!  
Tiszántul olvassa !!

## Tízmillióval csökkent a bankjegy forgalom

Budapest, június 25.

A Magyar Nemzeti Bank bankjegy-forgalma a június 23-iki kimutatás szerint a június 15-iki állománnyal szemben 9.8 millió pengővel csökkent. E csökkenést a giró befizetések idézték elő. Amíg az állami számlákra 9.9 millió befizetés történt, addig egyéb számlákról 0.7 millió pengő folyósított, úgy, hogy végeredményben a giró-követelések 9.2 millió pengővel növekedtek. A váltó esedékeségek összege a váltóbenyújtások összegét 6.3 millió pengővel haladta meg. Az egyéb követelések 4:3 millió, egyéb tartozások pedig 4.7 millió pengő apadást tüntetnek fel.

## Szélhámosok munkás toborzása a La Manche alatti alagút építésére

Budapest, június 25.

Párisban a rendőrség egy szélhámostársaságot leplezett le, amely a súlyos gazdasági viszonyok között levő országokat kereste fel s ott egyszerű munkásokkal elhitette, hogy munkástoborzásra van jogosultsága a La Manche alagút megépítésére. A munkásoknak utlevelet szereztek, azokat kivitték Franciaországba, ahol elszedték pénzüket, majd megszöktek. A rendőrség nem közöl neveket, mert a kivándorlási botrányba több magasállású közhivatalnok is bele van keverve.

## MINISZTERELNÖKI ÉRTEKEZLET PÁRISBAN

Budapest, június 25.

Párisi hírek szerint a különböző országok miniszterelnökeit még ebben az évben Párisba vagy Genébe, esetleg más alkalmas helyen értekezletre hívják össze.

## HÁZTETŐRE ZUHANT EGY REPÜLŐGÉP

Saint Paul, június 25.

Egy utasszállító repülőgép kevéssel Mineapolisból való elindulása után egy házra zuhant. A gép kigyulladt s a pilóta meghalt. Két utas, köztük egy nő súlyos égési sebeket szenvedett.

## NAGY ESŐZÉSEK PÉCSETT

Pécs, június 25.

Pécsett ma kisebb megszakitással csaknem egész nap hatalmas esőzés volt, erős villámástól és mennydörgéstől kísérve.

## BEM APÓ HAMVAI MA ÉRKEZNEK BUDAPESTRE

Budapest, június 25.

Bem József 48-as tábornok hamvait szállító vonat ma, szerdán érkezik Budapestre Kelebia felől. Az ünnepi fogadás a keleti pályaudvaron lesz. A Bem-ünnepség kimagasló része pénteken délelőtt féltízkor lesz a Magyar Nemzeti Múzeumban, ahol Bem apó hamvait elbucszatják.

## SÜLYOS ÉPÍTÉZÉSI BALESETEK BUDAPESTEN

Budapest, június 25.

Ma dében Ujpesten egy építkezésnél Leitner Lipót több emeletnyi magasságból egy állványról leesett lábtöréssel s nagyon súlyos belső sérülésekkel szállították kórházba. — Az Istvánhegyi-úton Jánosi Balázs betonmunkás a betonmedencébe zuhant s egy élével felfelé álló baltára esett, úgy, hogy az csaknem kettéhasította koponyáját. Jánosi a mentőautóban meghalt.

# A debreceni tábla feloldotta gróf Andrássy Gyula hitbizományát

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Debrecen, június 25.

Rendkívül érdekes és szenzációs ügyet tárgyalt kedden a debreceni királyi tábla. Andrássy Gyula gróf a nemrégiben elhunyt nagy magyar politikai keresetét nyújtott be a hitbizomány várományosai ellen s azt kérte, hogy a hitbizományi birtokait

oldják fel s ő kapja meg a szabad rendelkezési jogot birtokai fölött. A nyíregyházi törvényszék elsőfokon elutasította a keresetet, amely felebezés folytán a debreceni kir. ítélőtábla elé került. A tábla kedden dr. Olchváry Zoltán elnöke alatt foglalkozott az ügygel s megváltoztatta az első foku ítéletet, a hitbizo-

mányt feloldotta és a szabad rendelkezési jogot biztosította néhai gróf Andrássy Gyula részére.

A rendkívül érdekes ítélet gróf Andrássy Gyula időközben történt halála miatt, most már csak a végrendelet szempontjából bír nagyjelentőséggel.

## Ma délután Debrecenbe jön a kultuszminiszter

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter kedden értesítést küldött a debreceni egyetem rektori hivatalához, mellyel közölte, hogy szerdán délután négy órakor autón Debrecenbe érkezik és vele jön Schmidt-Ott Frigyes, volt porosz kultuszminiszter a Nothgemeinschaff der Deutschen Wissenschaft elnöke, aki a német tudományos élet kitünő-

sége és most a magyar viszonyokat tanulmányozza. A kultuszminiszter megmutatja vendégének a debreceni egyetemi építkezéseket és a debreceni klinikai telepet. Az előkelőségek tiszteletére szerdán délután négy órakor a rektor a teát, este fél 9 órakor pedig vacsorát ad. Klebelsberg kultuszminiszter vendége társaságában este 10 órakor vonaton utazik el Debrecenből.

## Összeült az angol parlament

A parlament két házának tagjai ma délután háromnegyed 3 órakor összeültek. Az alsóházban már a kitűzött időpont előtt minden hely el volt foglalva. A munkáspárt tagjai elfoglalták az összes kormánypárti padokat, amíg a konzervatívok az ellenzéki padok kétharmadát foglalták el. A pártvezéreket, MacDonaldot, Baldwin és Lloyd Georgeot megjelenésükkor élénk tüntetésben részesítették. Fitzroy kapitányt újból az alsóház elnökévé választották.

Mikor a csengők szavára mindenki az ülésterembe sietett, hogy elfoglalja helyét. Baldwin, volt miniszterelnök, az ellenzék vezérének helyére ült, MacDonald felkelt helyéről, eléje

sietett, melegen megrázta a kezét miközben mindkét párt tagjai helyükről felállva percekig tartó tapsal ünnepezték a két politika elnök bementését. Elsőnek MacDonald gratulált a Háznak az új elnök megválasztásához, majd Baldwin, mint az ellenzék vezére hangoztatta, hogy az angol parlament most éri a parlamenti kormányzás próbaidejét, az egész világ tekintete ma az angol alsóházban s annak elnökén függ. *Kormányok jöhetnek s mehetnek — mondta a volt miniszterelnök —, de örökké él az alsóház, és a mindenkori elnök annak élő szimbóluma. Végül az új elnök köszönte meg rövid beszédében a bizalmat.*

## Bukfencet vetett az autó a levegőben

A püspök-ladányi halálcsoport katasztrófája a bíróság előtt

Debrecen, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni törvényszék Serly Jenő büntetőtanácsa kedden délelőtt tárgyalta Varga Benjámin püspök-ladányi berautótulajdonos és Kis Zoltán soffőr gondatlanságából okozott emberölési és súlyos testisértsési bűnügyét. Még 1927 szeptember 2-án halálos autószerencsétlenség történt Kaba és Püspök-ladány között az országúton. Bezzmann József püspök-ladányi végrehajtott Borbély Sándor nevű segédjével kiautózott az egyik tanyára, ahol végrehajtást eszközölt. Visszafelé jövet Borbély Sándor felült az autóban s arra való hivatkozással, hogy ő kalauz volt, arra kérte a soffőrt, hogy hajtson gyorsabban.

Lássunk végre egy kis szép hajtást, — mondotta, — versenyezzünk a vonattal.

A soffőr a szép kis Citroen gép sebességét a legnagyobb fokoztas az örült vágatás közben egyszerre csak bal hátsó kerék durhadefektet kapott, mire az autó formális saltó mortalét csinált a levegőben, majd bevágott az út mellett lévő mély árokba. Az autó utasai kirepültek a kocsiból s Borbély Sándor oly szerencsétlenül zuhant a földre, hogy

az esés következtében még a helyszínen meghalt. Az agya teljesen szétroncsolódott. Bezzmann József és a soffőr azonban csak kisebb sérüléseket szenvedtek. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat s megállapították, hogy az autó kereke azért kapott defektet mert a gummi szabálytalanul volt tömítve és a külső gummi el is volt szakadva, amelyre már odahaza a berautó tulajdonos egy belső gummi mandzsettát alkalmazott. Ez az örült vágatásban felszakadt s kipukkadt a belső gummi is.

A megtartott tárgyaláson a soffőr azzal védekezett, hogy már ő előzőleg négy-öt nappal nem járt ezen a kocsin s így nem tudta, hogy a bal hátsó kerék meg van rongálva. A sebességre vonatkozólag azt vallotta, hogy a megengedett sebességgel hajtott. A kihallgatott szakértők a tanu vallomással szemben az ellenkezőt állapították meg. A bíróság a vád értelmében mondotta ki úgy Vargát, mint Kist bűnösnek, s egyenként egy hónapi fegyházbüntetésre ítélte őket, sőt a tulajdonosra még harminc pengő mellékbüntetést is kiszabtak.

Hirdessen a Hajdúföldben

Hirdessen a Hajdúföldben

Házlur, aki 12 óra lövöl. Öz

Kaposvár, június 25.

Kálmán József kaposvári háztulajdonos rossz viszonyban élt egyik lakójával, Karlin Ferenc vasutassal, akinek feleségével tegnap szóváltásba keveredett. A veszekedés hevében Kálmán revolvert ragadott, és az anyja védelmére siető Karlin Rudolf villanszerelőre sötötte. A golyó a villanszerelő balkarjába hatolt. Kálmán még egy lövést adott le, amely azonban senkit sem sebesített meg. Az eljárás megindult.

Tőzeggel pótolják a tiszántuli alomhiányt

Debrecen, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Az idei rendkívüli nagy fagykárak folytán az őszi kalászosok nagyrészt kellett kiszántani a Tiszántulon s így a fagykár hatásaként a legtöbb tiszántuli gazdaság ez évben jóval kevesebb alomszalmával fog rendelkezni, mint amennyire állatállománya arányában és trágyaérés nézőpontjából szüksége van. A hiányzó alommennyiség pótlására a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara első sorban a vasúti fuvardíjak mérséklése érdekében tett lépéseket, hogy oly vidékekről, amelyek szalmában fölösleggel rendelkeznek, a vasúton szállítás az inséges területekre önköltségi fuvardíjakkal történjék, hiszen közérdekből is nagyfontosságú, hogy a kárt szenvedett vidék állatállományának kiteleltetése biztosítsék s a termőerő fenntartására nélkülözhetetlen istállótrágya mennyiség termelésének zavartalansága fenntartassék.

A Kamara érintkezésbe lépett a hazai legjelentősebb tőzeggeltáró üzemmel azon célból, hogy a Tiszántul hiányzó alomanyag pótlása részben tőzegalommal legyen lehetséges.

A tőzegalom mellett, hogy olcsó, a jó alom minden kellékét egyesíti, az állatoknak puha, száraz, meleg fekvőhelyet nyújt s a trágyaanyagok veszteségmentes felfogására és eltartására kiválóan alkalmas, végül aránylag jóval kevesebb kell belőle, mint a szalmából.

A belföldön meglévő jelenlegi tőzeggészlet az előrelátható szükséglethez viszonyítva nem jelentős, viszont a szükséglet biztosítása csak akkor lehetséges, ha a Kamara kellő időben lefolytatja a tárgyalásokat az érdekeltekkel és ily módon nagyobb mennyiségű tőzeg kitermelését teheti lehetővé.

Felhívja tehát a Kamara azokat a gazdaságokat, melyeknek alomszükséglete nincs fedezve s az alomhiány pótlására a legalkalmasabb és leggazdaságosabb alomtőzegeket kívánják alkalmazni, hogy igénylésüket a mennyiség megjelölésével legkésőbb július 15-ig jelentsék be a Kamara hivatalához (Debrecen, Hunyadi-utca 5., I. em.), mert csak így áll módjában a Kamarának, hogy a szükséges alomtőzeg mennyiségét a most érvényben levő olcsó árak mellett biztosíthassa.

## A városok kongresszusa a revízióért

Budapest, június 25.

A Magyar Városok Országos Kongresszusának állandó bizottsága hétfőn délután Sipőcz Jenő dr. elnöklésével ülést tartott. Az ülésen a kongresszus felkérésére megjelent a magyar revíziós liga elnöksége. Az állandó bizottság biztosította a revíziós ligát az összes magyar városok odaadó támogatásáról. Ezután a bizottság a pécsi polgármester indítványára állást foglalt a pécsi egyetem továbbfejlesztésének érdekében s e célból pártoló felterjesztést intéz a kormányhoz.

### Üzleti záróra a dalosversenyek idején

A városi tanács értesíti a város közönségét, valamint az érdekelt kereskedőket és iparosokat, hogy a kereskedelemügyi miniszter ur 101.134—1929. K. M. XI. számú rendeletével az országos dalosverseny alkalmából megengedte, hogy Debrecen város területén lévő összes nyílt árusítási üzletet június 28-án, pénteken és 29-én, szombaton este 9 óráig; míg június 30-án, vasárnap reggel 7 órától déli 12 óráig legyenek nyitva tarthatók.

### EZER PENGŐRE ITÉLTEK EGY GÁZOLÓ KERESKEDŐT

A múlt év nyarán a Kálvin-téren autójával elütötte Goldberger Béla fővárosi kereskedő Iklódy Endre diákok, aki az uton kerékpározott. Megállapították, hogy a kereskedő szabálytalanul hajtott s ennek következtében történt a baleset. A kis diák több helyen megsérült s hosszú ideig állott gyógykezelés alatt. A debreceni törvényszék kedden délelőtt tárgyalta Goldberger gondatlanságából okozott súlyos testisértési bűnyűjét és a gázoló kereskedőt ezer pengő pénzbüntetésre ítélte.

### FÖLDALATTI UTCÁK PÁRISBAN

Páris város községtanácsa megbízta Massard Emil tanácsnokot, hogy készítsen tervezetet Páris város forgalmának a szabályozására. Az első terv szerint a tanácsnak azt javasolta, hogy Páris város építsen három hatalmas utcát a föld alatt és mind a három a mostani nagy közlekedési ut alatt építtessék meg. Azután azt ajánlja, hogy nagyon forgalmas tereken és utcakereszteződésnél földalatti folyosókat építsenek a gyalogjárók részére, a villamost pedig teljesen telepítsék ki a város belső területéről. Az utcákat amennyire lehet, ki kell szélesíteni és nem szabad visszariadni szükség esetén még a fák, kioszkok és terraszok eltávolításától sem, különösen nem a bulvárokon, melyeken kinszenveés ma a közlekedés.

### A DALOS-ÜNNEPSÉG JEGYEI

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A dalos-ünnepségre szóló „Általános jegy” megváltási határidejét a sokoldalról kifejezett óhajra kitolta a rendezőség és még csütörtökön estig minden tözsdébe kapható. Figyelmeztetjük azonban a közönséget, hogy csütörtökön túl semmiképpen sem lesz kapható.

A színházi jegyek iránt pedig lehetőleg holnap estig gondoskodjék a közönség, mert a megállapított jegymennyiséget fenn kell tartani a vidéki vendégek részére s így aki holnap estig nem váltja meg jegyét, könnyen abba a helyzetbe kerül, hogy nem kap jegyet.

Végül megjegyezzük, hogy az összes ünnepségekről negyvenoldalas program jelent meg, amely ma már főtéri tözsdékben kapható darabonként 30 fillérért.

## Kétezer levente nagyszerű ünnepélye Hajduböszörményben

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hajduböszörmény város testnevelési bizottsága vasárnap délután 3 órai kezdettel kb. 2000 levente közreműködésével a vágóhid melletti sportpályán nagyszabású levente sportünnepélyt rendezett, melyet mintegy 5—6 ezer fonyi közönség nézett végig. Délelőtt Sívágó Gábor ref. lelkész istentiszteletet tartott a pályán. A sportünnepély délután díszfelvonással vette kezdetét s a felállás után a leventezenekar Varga Béla karnagy lendületes vezénylese mellett a Himnuszot játszotta el. Ezután Dobay Károly h. polgármester tartott magasröptű, hazafias megnyitóbeszédet. A nagy tapsot és tetszést keltő beszéd után szépen és változatosan összeállított szabadgyakorlatok következtek, melyeknek

bemutatása élénk figyelemről tanuskodott. Az atlétikának junior és senior számai igen jelentős és szép eredménnyel zárultak. Birkózás, fegyverező gyakorlatok, stafétafutás, gúla és köléhuzás után kiosztották az értékes díjakat, mely után Bakóczy Endre ref. lelkész mondott nagyszabású záróbeszédet. A leventezenekar a Szózatot játszotta el s az ünnepély a díszmenekben való elvonással fejeződött be. Az impozáns sportünnepély nagyszerű rendezéséért a dícséret Dobay Károly h. polgármester, testnevelési bizottsági elnököt, dr. Lévy József levente egyesületi elnököt és Sücs Gyula levente egyesületi főoktatót illeti kik mindennek kiterjedő figyelemmel dolgozták ki, a terjedelmes programot.

## A nehéz megélhetési viszonyokról és a kassai kannibál-perről nyilatkozik a teknővájó cigányok vezére

„Amíg dög lesz a világon, nem eszik embert a cigány”  
Furcsa cigánykaraván a debreceni rendőrség fogdájában

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A magyar hatóságok már évtizedek óta nehéz küzdelmeket folytatnak az irányban, hogy a kóbor cigányokat véglegesen letelepítsék és állandó lakóhelyhez kössék. Ez a munka, sok fáradozás után nagyobb részt már sikerült is, de még mindig meg-meg történik, hogy Fáraó barnaképu ivadékaiból kiír a kóborlási vágy s — belügyminiszteri tilalom ide vagy oda — nekiváganak pereputtyostól az országnak. Egy újabb időben kelt belügyminiszteri rendelet szigorúan előírja, hogyha a cigányok állandó lakóhelyüktől hosszabb időre akarnak eltávolozni, akkor ezt kötelesek bejelenteni a csendőrségnek.

E tilalom megszegése miatt került a debreceni rendőrség fogdájába az az érdekes társaság, melynek tagjai kivétel nélkül cigányok. Van köztük 12 férfi, 6 nő és egész csapat purdó, akik minden szigorú ellenőrzés dacára valósággal felfordították a debreceni fogház rendjét.

### Fürdetik a cigányokat

A hatalmas cigánytársaság, mely Püspökladányból indult neki a vándorlásnak, a Hortobágyról került be Debrecenbe. Ott érték utól a csendőrök. És mivel, mint már említettük, az engedély körül némi bajok mutatkoztak, rögtön be is hozták őket Debrecenbe. A rendőrségi fogda olyan most, mint a megbotyogott méhkaptaár. Csendes káromkodás és hangos jajveszékkel veri fel a folyosót. Pedig a derék romákkal nem történik semmi különösebb atrocitás, csak éppen hatóságilag megfürdetik őket, aminél pedig nagyobb fizikai fájdalmat aligha ismer a cigány. Emlegetik is sűrűn a devlét, aki ilyen csúf elhagyta az ő szeretett fiait. Voltak, akiket megnyirtak, sőt meg is borotváltak, ami szintén hangos méltatlankodásokra adott alkalmat.

Míg a nagyszabású családi esemény zajlik, megkeressük a folyosón a cigányok vezérét, a hatvanhárom éves Rostás Jánost. Keserves ábrázattal adja elő, hogy eddig még soha életében nem volt baja a rendőrséggel. A csendőrség az más. Azt már megszokta a cigány.

— Nem követtem el in semmi rosszat kirem allassan, — kezdi a beszédet, — csak éppen a megélhetés sodort bájba. — Elmondja ezután, hogy a régi békeidőben nem volt ilyen kutyavilág, mint most. Akkor szabadon járhatott-kelhetett a cigány is, és még hozzá nem is kellett olyan megszűre menni egy kis fáért. A Rostás karavánja ugyanis teknővájásból és fakanál készítésből él és ez a mesterség ragadja a kóborlásra.

— Messzi földre el kell nekünk menni egy kis jó nyárdéért! Azir kóborlunk, nem a virünk visz rá!

### Csere kereskedés a XX. században

Elmondja Rostás még azt is, hogy régen könnyű volt nyárfát szereznii, ma azonban ez szerfelett nehéz dolog, mert a gyufakartell összevásárolja a nyárfát, amit nagyobbrészt csak a Tiszaparton lehet találni.

A kereseti lehetőségekre is panasza van az öregnek. Békeidőben készpénzt kaptak az elkészített teknőkért, ma azonban rá vannak utalva a cserekereskedésre. Pénzt nem látnak kéthárom évben sem. Sza'onnáért, zsi'rért, meg lisztért adják tovább a teknőket és fakanalakat. A háboru előtt a debreceni Kossuth-utcai piacon árulták készterményeiket s egészen jó vásárokat csináltak. Ma azonban már hiába hozzák fel a teknőket. A zsidó csak fitymálja, nem kell neki az áru. A modern technika felszerelése assan-lassan megölik a cigányok kézműiparát is.

Nehezen lehet eladni a teknőt, melyért a mai árfolyam szerint átlag nyolc kenyeret kapnak. Nagy ritka-

ság azonban, mikor egy teknőn tudnak adni.

Most is fa után akartak indulni, azonban a csendőrség erélye véget vetett a kirándulásnak, pedig a fáért mindenre képes ez a barna népség. Télen, ha elegendő fára tudnak szert tenni, akkor a legnagyobb hidegben is kint maradnak a Tiszaparton és nem mozdulnak el onnan addig, míg csak az utolsó darabot is fel nem dolgozták. Nyáron felhízlalják sovány geboiket, kikeféléik a szőrüket és tölire ezeket is értékesítik, természetesen nem pénzért, hanem nyárfáért.

### A cigánypap előtt kötik a házasságot

Megtudjuk azt is, hogy a cigányok kilencvenkilenc százaléka ma is vadházasságban él. Az öreg Rostás siet megmagyarázni, hogy ez ő szerintük nem is vadházasság, hanem minden tekintetben megfelel, — ha nem is a törvényeknek, de a cigányszokásoknak. Mert a házasságokat a cigánypap előtt kötik.

Mikor a szerelmes párok megkapták az apai beleegyezést a házasságokhoz, összegyűl az egész cigányhad és a násznagy a lány kezét a férfi kezébe helyezi. Mindkettőnek a lába elé égő gyertyát helyeznek és zengzetes cigány szavakkal feleskettik őket a Devla nevében, hogy soha sem lesznek hűtlenek egymáshoz. Hogyha a szertartás közben a gyertya elalszik, akkor a házasság érvénytelen, a feleket nem adják össze, mert ősi babona szerint ez azt jelenti, hogy a házasság szerencsétlen lenne.

Az esketési szertartás után az újdonsült házaspár eljárja a vad keleti cigány-táncot. Utána következik a három napig tartó dinom-dánom, amelyre, Rostás János szerint, egész életükön át spórolnak a szülők.

A cigányok nem ismerik az elválás modern intézményét már csak azért sem, mert ha egyszer elhagyják egymást, a cigánypap többé soha meg nem esketi őket. Cigánypapá legfőbbször az irni-olvasni tudó, katonaviselt cigányt választották meg s a vajda után ez viselte a legnagyobb tisztséget. Az esketési díj öt forint volt békében, melyet azonban biztonság okáért előre kellett lefizetni.

Megkérjük az öreg Rostást, hogy mit szól a kassai cigányperhez. Tudja-e, hogy embert ettek a szepesi kollégái.

### Amíg dög lesz a világon

— Nem lehetséges ázs tekintetes uram! feleli nagy felháborodással az öreg Rostás. — Amíg deg les a világon, soha se fog embert enni egyetlen moré sem.

A különös interjúnknak a fogház-felügyelő vet véget. Le kell feküdni a cigányoknak, — adja ki a parancsot, — mert reggel lovasrendőrök fedezete alatt toloncolják őket Püspökladány felé.

— Nagy sígyen lesz ázs, kirem! — bucsuzik Rostás Pál. — Mer hogy csendőrök már vittek házsa nem egyszer, de rendőrök míg soha ebben a földi életben.

(Ifj. M. J.)

### VAKBÉLMŰTÉTET VÉGEZTEK d'ANNUNZIÓN

Milano, június 25.

Gabriella d'Annunzión tegnapi Gardatói villájában vakbéloperációt hajtottak végre. A műtétet két orvos és három asszisztens végezte altatás nélkül. A beteg költő állapota kielégítő.

Vásárlásainál hivatkozzék a  
**Hajdúföldre!**

**Dalosünnep befejezéséig**

10%-os engedményt nyújt a

**CSILLAG KALAPSZALON**

Csapó utca 5. szám.

## Leventeverseny Hajduszoboszlón

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Vasárnap délután 3 órakor a szoboszlói leventék pompás zenekaruk hangjai mellett kivonultak a fűdő melletti gyakorlóterükre, ahol nagyszámu közönség jelenlétében megtartották szokásos évi versenyüket. A Himnusz után *Béleky* Lajos ref. lelkész, leventegyestületi elnök mondott megnyitó beszédet, amelyet követőleg a közös szabadgyakorlatokat mutatta be a több mint ezer főnyi leventecsapat a zenekar hangjaira.

A közös gyakorlat után az egyes oktatók csapatai önálló gyakorlatiai következtek élőképekkel, amelyek nagy tetszésre találtak a közönség körében.

Majd a versenydíjak kiosztása következett, amit részben az egyesület, részben a város teremtett elő.

A verseny lezajlása után a gyakorlóterén mindjárt meg is tartották az évi közgyűlést, s *Béleky* Lajos ref. lelkész nagy lelkesedéssel továbbra is elnöküknek választották a leventéket.

Az elnök köszönetét tolmácsolta *Keresztury* Sándor főoktatónak, aki annyi fáradsággal buzgólkodik a leventemozgalom körül, s akit csak így tudnak honorálni odaadásaért.

## KITÜNTETÉSEL DOKTORÁLT BÁRÁNY PISTA

Budapest, június 25.

Pécsett a magyar sportéletünk legnagyobb értéke, *Bárány* István, a világhíri magyar uszóbajnok, tegnap ledoktorát kitüntetéssel.

## OLASZ ÉRDEKELTSÉG KAPTA AZ ALBÁN PETRÓLEUMKONCESSZIÓT

Róma, június 25.

Az albán kormány az albániai petróleummezők kiaknázását egy olasz részvénytársaságra ruházta. A koncesszióért francia, angol és amerikai tőkés csoportok is versengtek.

## BESSENYEI GYULA MŰASZTALOSMESTER AJÁNDÉKA A DALOSVERSENYRE

Debrecen, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. *Balla* Bertalan tanácsnok, a dalosverseny társadalmi nagybizottságának felkérésére *Bessenyei* Gyula műasztalos elkészítette Debrecen sz. kir. város közönsége általi dalosverseny résztvevőinek jutalmazására felajánlott 7 és fél kilogramm ezüstöt tartalmazó hatalmas ezüst serleg díszes tartó-szekerényét. A szekrény díőfőből készült, hata mas alkotmány a maga nemében. Kivitele nemesen egyszerű, műasztalos munka.

A szekrény elkészítésével kapcsolatban *Bessenyei* Gyula levelet intézett tanácsnokhoz, akinek bejelentette, hogy a munkát díjmentesen készítette el, majd ezeket írja: Az anyagiakban, amibe a szekrény került, hárman osztozunk: én, *Weisz* Ferenc műasztalos mester és *Kovács* Béla műasztalos. Örömmel és szívünkkelünk őszinte és becsületes örömmel tettünk ennek eleget és ezt tettük elsősorban annak a tekintetes és tisztelt tanácsnak, akire ma Debrecen és annak tevékenységére és fejére dr. *Vásáry* István Ömé tóságára minden nemesen érző polgár nemesen büszke lehet.

E levél beszédes bizonyítéka annak a lelkes, hazafias megértő szeretetnek, mellyel *Bessenyei* Gyula, az ő társai s rajtuk keresztül az egész debreceni közönség a daloszereket várja.

## Ezerkétszáz millió pengő adósság terheli a magyar földet

Debrecen, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A Magyar Statisztikai Szemle legutóbbi számába *Konkoly-Thege* Gyula dr. ismerteti a magyar földbirtokok jelzőlogilag bekebelezett terheit az 1928 év végéig. Az ismertetés szerint az 1928 év második

felében a magyar földbirtokok eladósodása folytatódott. A rendelkezésre álló ideiglenes adatok alapján a félév folyamán 2144 millió pengő új terhet bekebelezett be és a kebelezésből 58.0 millió pengő régi terhet töröltetett, úgy, hogy a terhek évvégi állománya már 1,1288 millió

pengőt tett ki. A bekebelezett terhek tévéi növekedése tehát 16.1 százalékos volt.

A bekebelezett terhek 16.1 százalékos félévi növekedése a teherállomány emelkedésének már oly ütemére mutat, amely mindenestre komoly figyelmet érdemel.

## Munkácsy „Ecce homo”-ját rövidesen leszállítják a Déri-muzeumba

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Jelentette már a Hajdúföld, hogy *Munkácsy* Minály világhíres festményét, az „Ecce homo”-t a debreceni Déri-muzeumban fogják elhelyezni. A hatalmas méretű képet két évvel ezelőtt a budapesti képzőművészeti Muzeumban állították ki *Csűrös* Ferenc kultúratanácsnok legutóbbi pesti utja alkalmával tárgyalást folytatott *Petrovich* Elek muzeumi igazgatóval, aki kijelentette, hogy a képet bárnikor hajlandó elszállítas

végéig kiadni, ha az erre vonatkozó miniszteri átiratot megkapja.

A kultúratanácsnok a hír vétele után azonnal a kultuszminisztériumba ment, ahol a *Magyar* Zoltánt helyettesítő dr. *Hais* Aladár miniszteri tanácsos közölte vele, hogy a kép kiadása érdekében pár nap alatt írir a Képzőművészeti Muzeumi igazgatójához. Így remélhető, hogy a híres *Munkácsy*-kép egy két hét leforgásán belül Debrecenbe érkezik.

## Egész Közép-Európában esik az eső

Budapest, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A szombati meleg időjárás óta a hőmérséklet fokozatosan lehűt. Vasárnap is már hűvös volt az idő, hétfőre azonban, különösen este felé valóságos őszi időjárás köszöntött be. A Meteorológiai Intézethez érkezett jelentések szerint egész Középeurópában már tegnap esett az eső és a hőmérséklet jelentősen alábbszált. Olaszországot kivéve, Középeurópa összes államaiban tegnap óta állan-

dóan esik az eső és a levegő hőmérséklete nagyon sok helyütt a tíz fok alá süllyedt. A leghűvösebb Németország, ahol a minimumok hat-hét fok körül mozogtak.

Magyarországon is sok helyütt tíz fok alá süllyedt a hőmérséklet. Csapadék mindenütt volt az országban, különösen a Dunántúlon jelentős.

A Meteorológiai Intézet véleménye szerint az időjárás továbbra is hűvös marad és továbbra is eső várható.

## A református presbiterium három havi szabadságot adott az Amerikába induló Uray Sándor lelkésznek

A debreceni református egyház presbiteriuma kedden délután az egyház tanácstermében *Baltazar* Dezső püspök és *Márk* Endre elnöklésével ülést tartott, melyen a tagok igen szép számban jelentek meg. *Baltazar* imája után *Juhász* Nagy Sándor főjegyző parentálta el dr. *Boér* Károly vallásoktató lelkészt, akinek emléket jegyzőkönyvileg örökítették meg. Presbiteri helyének betöltéséről az ülés úgy határozott, hogy ugyancsak a református leánypolgári iskolából *Nagy* Sándor János tanárt hívják be, aki azonnal le is tette az esküt. A főjegyzői jelentés ezután beszámolt a különféle adományokról. Dr. *Katona* Mihály kiskunhalasi főjegyző száz pengőt küldött az Ispotály céljaira. Ugy az ő, mint a többi adakozó nevét megörökítik az egyház aranykönyvében.

## Tizenhat új tanítói állás

A presbiterium foglalkozott az új tanai tanítói állások szervezésével is. A kultuszminiszter ugyanis hozzájárult tizenhat új tanítói állás szervezéséhez s a református egyház anyagi részvételének arányszámát 30 százalékban állapítja meg. Az állásokat 1929 szeptember elsejétől

kezdődőleg betöltik s a pénzbeli hozzájárulás is ettől az időponttól esedékes.

## Az egyházrészek szervezkedése

A presbiterium elhatározta, hogy továbbfejleszti az egyházrész szervezkedések munkálatait s az ebben tevékenykedő tisztviselőknek havi 50 pengő tiszteletdíjat juttat.

## Uray Sándor amerikai missziós utja

*Uray* Sándor ref. lelkész az egyház presbiteriumához beadványt intézett, melyben közli, hogy az amerikai magyar református egyházak előadások-tartására és missziós munka végzésére három hónapra meghívják. Ezért három hónapi szabadságot kér. A presbiterium tagjai nagy örömmel vették tudomásul a kiváló debrecen pap meghívását. *Balogh* István, *Baja* Mihály és *Szerelmei* Béla felszólalásaikban kifejtették, hogy *Uray* Sándor amerikai missziós utja mily rendkívüli jelentőségű a magyar reformátusság életében s ezért minden támogatót megérdemel. A presbiterium a három hónapi szabadsághoz készséggel hozzájárult.

Több kisebb ügy letárgyalása után a presbiterium ülése *Baltazar* Dezső imájával ért véget.

## Huszonnyolc új tanító került ki a debreceni tanítóképzőből

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A debreceni tanítóképzőben most fejeződtek be a képesítési vizsgálatok és pedig olyan kiváló eredményekkel, mint a tanítóképző fennállása óta még soha sem. Az eredményt *F. Vargha* Lajos esperes hirdette ki a következőkben: *Jelesen érett*: *Nyarkas* László, *Tordai* Zsigmond, *Kovács* István, *Szabó* József, *Sikora* János, *Szilágyi* József, *Pethő* Sándor, *Novák* Károly. *Jó oklevelet nyertek*: *Bányai* Ferenc, *Kálic* András, *Kolonics* Pál, *Sztanka* János, *Makay* József, *Siket* Bernát, *Suta* Gyula, *Szabó* Imre, *Tóth* Sándor, *Szakmáry* István. A többiek elégséges oklevelet nyertek. Ezek szerint jelesen érett 8, jól 11 és elégséges 9, amennyiben összesen 28-an vizsgáztak.

*F. Varga* Lajos ezután nagyhatású beszédet intézett az új tanítókhöz, akiknek melegen gratulált a kiváló eredményhez. A szép szavakat az új tanítók nevében *Pucskó* Imre köszönte meg.

Végül *Veress* István igazgató osztotta ki a jutalmakat. A példásan szép eredményre való tekintettel mindenki jutalomban részesült.

## MEGGYILKOLTA SZERELMESÉT EGY AMERIKAI EGYETEMI TANÁR

New-York, június 25.

Nagy feltűnést keltett az Egyesült Államokban *Snook* állatorvos letartóztatása, aki az Ohio állambeli *Columbus*-egyetem tanára. *Snook* régebben több éven keresztül a revolvercélövés világbajnoka volt és az 1920. évi antwerpeni olimpiai játékoknál Amerikát képviselte a revolverrel való céllovészetben. *Snook* elen az a gyanu merült fel, hogy az orvosi kar egyik hölgyhallgatóját, *Theora* Hix-ot megölte. A leány holttestét *Columbus* államban a földnyire, egy céllovó pályán találták meg, borzalmasan megcsontítva. *Snook* együttelt a diáklánnyal. A tanár ellen súlyosan terhelő az a körülmény, hogy autójában egy vér-foltos női kabátot találtak.

## NEGYVENEZER KIVÁNCSI EMBER ROHAMA AZ ANGOL HADIHAJÓKRA

A Manchester grófságban levő *Craiford* Wharfban, a londoni lapok jelentése szerint, szokatlan pánikra adott alkalmat a hatodik torpedóromboló flotilla hajóinak megtekintése. A tengerészeti hatóságok ugyanis nem számítottak arra, hogy több mint negyvenezer ember jelenik meg a kikötőben a hajók megtekintése céljából. A tömeg ugyszólván rohammal foglalta el az egyes hajókat. A tolongás oly nagy volt, hogy az egyik hajót a hirtelen fedélzetére tóduló emberek csaknem elsüllyesztették. Az egyik matrózt a tömeg a vízbe lökte. Igen sok aszszony elájult a tolongásban.

Vásárolja a Hajdúföldet!

## Daru napokon

a legjobb ajándék és emléktárgyak

## ANTALFY GYULA

sportüzletében szerezhetők be. Szent Anna- és Balthyányi-u. sarok.

## HÍREK

1929 június 26 (Szerda)

Prot.: Ján. és Pál Kath.: Ján. és Pál

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-műzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-11-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Teleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyilas-telep. Márton K.-u. 1.

**Időprognózis:** Hűvös és egyelőre még jobbára esős, később változó-kony, szeles idő várható.

## Az olasz király első követe bemutatkozott a Vatikánban

Róma, június 25.

De Vecchi gróf az első olasz nagykövet a Szent Széknél, kíséretével együtt királyi díszhintón hajtott a Vatikánba. Az udvari személyiségek a trónterembe kísérték, ahol a pápa tartózkodott. A háromszori szertartásos térdhajtás után a nagykövet a trón előtt hódoló beszédet olvasott fel. A nagykövet kiemelte, hogy milyen nagy megtiszteltetés érte őt azzal, hogy ő lehet az első olasz nagykövet a Szent Széknél s a pápa áldását kérte a királyra s Olaszországra. A pápa köszönetet mondott Istennek azért, hogy eljött ez az óra, amely felteszi a koronát arra az eseményre, amely nemcsak Olaszországot, hanem az egész világot örömmel tölti el. Biztosította a nagykövetet jóakarattal és támogatással, küldetésének teljesítésében. Végezetül áldását adta a nagykövetre, a királyra, a királyi családra s egész Olaszországra. A pápa ezután meghívta a nagykövetet könyvtárába, ahol egy negyedórát beszélgetett vele, azután de Vecchi nagykövet a Szent Péter templomba ment, ahol Szent Péter sírjánál imádkozott.

Egyetemi hallgatók mulatsága Hajduböszörményben. A hajduböszörményi egyetemi hallgatók július 3-án a Fürdőkert zárt helyiségében nyári mulatságot rendeznek. Kezdeté este fél 9 órakor. Belépő-díj nincs. A tánc reggel 5 óráig tart, melyhez a zenét Hajdu Bandi zenekara szolgáltatja.

**Öngyilkos lett egy 72 éves ember.** Június 22-én reggel Vámos pércsen Varga Sándor 72 éves öreg ember gyógyíthatatlan betegsége miatt az udvaron levő eperfára — gyermekei távollétében — felakasztotta magát. Amikor rátaláltak, már halott volt. Temetésére az engedélyt, mivel gyanus körülmény nem forgott föl, az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Beírások a debreceni róm. kath. poigári fiúiskolában. (Varga-utca 4. szám.) A rendes beírásokat július 1. 2. és 3. napján délelőtt 8-12 óráig végezzük. Az 1. osztályba való felvételhez szükséges iratok: a) keresztlevele, b) elemi iskolai IV. osztályu bizonyítvány és c) újraváltási bizonyítvány. Felsőbb osztályokba csak az előző évi bizonyítvánnyal kell jelentkezni. Fizetendő díjak: 10 pengő 24 fillér beírási, illetőleg 15 pengő negyedévi tandíj. — Igazgatóság.

**Budapesti cserkészek Debrecenben.** A budapesti II. kerületi Toldy-főgimnáziumnak husz tagból álló cserkészcsoportja Debrecenbe érkezett a város nevezetességeinek megtekintésére. A pesti gimnazistákat debreceni cserkészek kalauzolták, akiknek vezetésével kedden a Hortobágyra is kiutaztak.

**Felhívás.** Felhívom azokat az egyetemi hallgatókat, akik a „Mefhosz” által rendezendő Balaton melletti táborba jönni óhajtanak, az Egyetemi Körben kitélt jelentkezési iven legkésőbb június 27-ig jelentkezzenek. Hald Tibor főtitkár.

## Uj intézkedésekkel akarják biztosítani a magyar áru védelmét

A Társadalmi Egyesületek Országos Szövetsége ipari és mezőgazdasági pártoló szakosztálya a belföldi mezőgazdaság és ipar termékeinek propagálása érdekében, mint ismeretes, nagyarányu mozgalmat indított a kötelékébe tartozó egyesületek körében.

Az akció során szerzett tapasztalatok alapján a szakosztály most lépéseket szándékozik tenni a magyar áru törvényes megvédése érdekében. A szakosztály szerint tisztességtelen versenyről szóló törvény

ebben a tekintetben nem tartalmaz kielégítő rendelkezéseket és ezért kifejezett intézkedéseket tart szükségesnek olyan irányban, hogy az elarusítót felelősség terheli abban az esetben, ha a vevő kimondottan magyar árut óhajt és az elarusító arra, hogy a vevő kívánságára az üzletében használatos számlázási lapokon (blokk, pénztárjegy stb.) az eladott áru magyar származását bélyegző rányomásával igazolja.

## Nem találják az elveszett spanyol oceanrepülőket

Madrid, június 25. (Havas-ügynökség.)

A tengerészeti miniszter utasítást adott több búvárnaszádnak, induljanak a Numancia felkeresésére. A Ju-

na piter hidroplán egészen a Szent Vince fokig berepült a partvidéket és este visszatért állomáshelyére anélkül, hogy bárminő nyomot látott volna.

## Tízezer pengős szubvenciót ad az állam a debreceni ipariskola céljaira

Debrecen, június 25.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr Csűrös Ferenc kulturális tanácsnok a múlt hét végén Budapesten járt, ahol több fontos városi ügy elintézését sürgette meg. Utjának eredményeiről a legutóbbi tanácsülésen számolt be. Jelentette, hogy a kultuszminisztériumban az iparművészeti iskola ügyében folytatott tárgyalásokat. A törvényhatóság ugyanis még hónapokkal ezelőtt elhatározta az iparművészeti iskola felállítását. Az erre vonatkozó szabályrendeletet jóváhagyás végett felküldték a belügyminiszterhez, akitől a kultuszminisztériumba kerültek az akták. A kultuszminiszter hozzászólás nélkül kiadta az ügyet az iparművészeti főiskolának s a jóváha-

gyás ezért késik már hónapok óta. Csűrös tanácsnok megsürgette az elintézését s egyben tudomást szerzett arról is, hogy a jövő évi állami költségvetésbe már beállították az állami szubvenció tízezer pengőt kitévő összegét.

A kulturális tanácsnok arra kérte a közoktatásügyi kormányt, hogy az összeget már most utalja ki a miniszter az ipariskola részére, mint-hogy a berendezések fedezésére előadhatatlanul szükséges a pénz. Csűrös Ferenc ezzel kapcsolatban olyan értelmű választ kapott, hogy a pénzüsszeget ki fogják utalni, ha a várasi tanács ezt külön feliratban kéri. Mint értesülünk, a tanács feliratot kedden délelőtt el is küldték a minisztériumba.

## Egy ló titokzatos halála ügyében nyomoznak a detektívek.

Ezzel a címmel tegnapi számunkban hír jelent meg, amely arról számolt be, hogy katonaruhás egyének részegen hajtottak Debrecen és Sámson között s lovukat egy autó elütötte. A híradásba sajnálatos tévedés folytán belecsuszott az a kifejezés, hogy a berugott társaság a debreceni gyalogezred kötelékébe tartozott volna. Kötelességünknek tartjuk megállapítani, hogy itt egy kellemetlen elnézésen alapuló elírás történt s a leírt eseményekhez a debreceni helyőrség alakulatainak, főként pedig a debreceni gyalogezrednek annál kevésbbé sincs semmiféle közük sem, mert hiszen utóbbiról köztudomásu, hogy mintaszerű kis trianoni seregünkben is egyike azoknak a regimenteknek, amelyeknek szelleme, fegyelmessége, példás magatartása a legmagas-

sabb igényeket is kielégíti. Debrecen méltán zárta szívébe honvédeit, akiknek eljövendő katonai teljesítményei elé büszke reménységgel tekinthet az egész Tiszántul.

**A chicagói banditavezért komolyan becsukták.** Newyorkból jelentik: Röviddel ezelőtt egy évi fegyháza itéltek Philadelphian Al Caponét a hírhedt milliomas rablóvezért tiltott fegyverviselés miatt. A lapok annak idején azt irták, hogy Al Capone maga rendezte elíteltetését, még pedig „egészségi okokból”, hogy egyelőre biztonságban legyen haragosai elől. A rablóvezér most ügyes ügyvédet keres, akinek 50.000 dolláros honoráriumot ígér, ha kiszabadítja a börtönből. Al Capone tehát egész komolyan bekasztlították.

**Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.**

## Poloskát,

svábbogarat, hangyát 24 órán belül kiírthat szabadalmazott irtó szerrel. Kapható:

## Stern

festéküzletben Piac-utca 10. sz. (Bikával szemben). — Ugyanott magas fényű padlóakkok nagyon olcsón kaphatók.

## A legsötétebb szeplőt és májfoltot

tüneményes gyorsan eltünteti a **WÉHLY ARCKENŐCS No. I.** sör-mórt, pattanást és egyéb bőrlisztállanságot a

**WÉHLY ARCKENŐCS No. II.**

kimerítő utasítás magyar, német és francia nyelven mellékeve.

Minden szakbavágó üzletben kapható. 1 tég. kenőcs 2 pengő, szappan 80 fill. Utánvételrel küld a készítő: **Wéhly István gyógyszerár** Miskolcon vagy a **Török J. gyógyszerár** Budapest, Király-utca 12. szám.

A mozgósínházak közleményei:

Szerda—csütörtök:

## VIGSZINHÁZ

Két attrakció!

Főszerepben: **William Bod és Bessie Love**:**A kadett csiny.**

amerikai kadettörténet 7 felvonásban. Megelőzi:

**A cirkusz.**egy félszeg fickó szomorú és vidám kalandjai 7 felvonásban. Főszerepben: **Charlito Chaplin**

Péntektől:

Közkívánatra!

**A magyar rapszódia**

## URÁNIA

Henry King világhírű rendezése!

Főszerepben: **Lillian Gish és Ronald Colman**:**A fehér apáca**

társadalmi dráma 12 felvonásban. Kísérő:

**Stana és Panna bohózat.**

Péntektől:

Harry Piel legnagyobb bravurfilmje!

**Pénzt vagy életet (Zigano)**

## APOLLO

Szombat—vasárnap

Petrovich Szvetislávval

## Orlow.

— Állandó fényképkiállítás Varga fényképész kirakataiban, Piac-u. 7.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések: Tiszay Lajos férfitiszabó leány. Magda. Dusa János közműves leány. Margit. Kiss Miklós fm. leány. Mária. Miklós Lázár egyet. altiszt fiu. Béla. Bródi Barna magánhivatlanok leány. Ilona. Pásti Mihály kocsis fiu. Mihály. K. Tóth Lajos áll. rendőr leány. Irén. **Házajások.** Rimbás Győző r. kath. 50 éves. Arany János-u. 57.. Fedornák Anna g. kath. 66 éves. Oláh K.-u. 49.. Pap Julia ref. 33 éves. Varga-utca 32. Szabó László ref. 3 éves. Budai Ézsaiás-utca 37. Nagy József ref. 35 éves. Késes-utca 10. Galgóczi Mária ref. 3 éves. Pacsirta-u. 21. Dobi István ref. 77 éves. Újföld 54.

— Az újonnan átépített és fényesen berendezett **MARGIT-FÜRDŐ** megnyílt.

— A rabbinai s. ombató, a szülek pedig rosszat sejtettek és körözttették a fiukat. A Hajdúföld tegnapi szá: ában hirt adtunk Goldstein Imre tisztviselő eltűnéséről. A fiatalember ezelőtt pár nappal eltávozott hazulról s minthogy szülei rejtelmesnek találták fiuk eltűnését, az esetet bejelentették a rendőrségen s kérték a hatóságokat, hogy nyomozza ki fiuk hollétét. Kedden ztán a fiatalember visszaérkezett Debrecenbe s elmondotta, hogy két napig Ujfehértón tartózkodott a szentéletű rabbinál.

— Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobb, legolcsóbban étkezni.

— Varga fényképész áthelyezett műtermere Piac-utca 7. alatt található.

Világhírű Douphone grammofonlemezek állandó nagyraktára a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat rt.-nál.

— Jön! Magyar rapszódia. Jön! Zigano. Jön! Orlow.

Olvassa a Hajdúföldet!

**RÁDIÓ-MŰSOR.**

Szerda, június 26. BUDAPEST. 9.15: A rádió háziirójának hangversenye. — 9.30: Hírek. — 9.45: A hangverseny folytatása. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.06: Farkas Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. élelmiszerárak. — 3.30: A Magyar Rádió Újság Morse-tanfolyama. — 4.10: Szalay László dr. novellái, Felolvassa: Baróthy József színművész. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és hírek. — 5.10: Darvas Ferenc dr. előadása: Virágos Budapest, Virágos Magyarország. — 6: Morvay Ákos magyar nótákat zongorázik. — 7: Olasz nyelvoktatás. 7.40: Bónyi Adorján novellái. 8.15: Beethoven-est. 9.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, majd Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye az Ostende kávéházból.

**Külföld.**

BERLIN. 5.30: Szórakoztató zene. — 8.30: Az Operabarád, egy újszerű rádiójáték. — MILÁNÓ. 11.15: Gramofonzene. — 12.20: Rádió-kvartett. — 1.35: Jazz-band. 4.30: Gyermekkarének. — 5: Szórakoztató zene. 7: Jazz-band. — 8.15: Olasz népdalok. 8.25: Könyvű zene. 9: Karének. 10.50: Szórakoztató zene. — MÜNCHEN. 12.55: Déli hangverseny. 4: Ótórai teazene. 5: Gyermekóra. 9.30: A házi zenekar szimfonikus hangversenye. — 10.45: Szórakoztató és tánczene. — NÁPOLY. 5: Délutáni hangverseny. 9.02: G. Puccini: Tosca című operájának közvetítése. — RÓMA. 1.15: Rádió-trió. — 5.30: Délutáni hangverseny. — 9: Kozák karének

**TESTEDZÉS**

**A HUNGÁRIA EVEZŐSEINEK ÜNNEPLÉSE BUDAPESTEN**

Sportthiradó jelenti: Kedden este 10 óra tájban szokatlanul népes volt a keleti pályaudvar üvegcsarnoka. Több száz főnyi közönség várakozott a bécsi gyorsvonatra, amelyen a Bécsben s Berlinben pompás győzelmeket aratott Hungária evezősegylet versenyzői érkeztek. Pontban 7.15 órakor robogott be a bécsi gyorsvonat és Manno Milthiadesdel az élén egymásután szálltak ki a nemzeti zászlót tartók és virágcsokrokat szorongató Hungáristák.

Tóth Kálmán tábornok, a klub elnöke üdvözölte a győztes csapatot. Hangoztatta, hogy nevüket örök időre arany betűkkel vésték be a magyar evezős sport történetébe.

A csapat nevében Manno Milthiades meghatva köszöntö meg az üdvözlést. Ezután Jeney István a magyar evezős szövetség nevében üdvözölte a hungáristákat. Ez évben rövid pár hét alatt pompás sikereket vallhat az együttes magáénak. A Pannónia itthoni és bécsi legyőzésén kívül megadásra készítette az Eneot, a Normant, a Berliner Ruderverein, a Berliner Rudervereint és a német bajnok Amicitiat. Oly példátlan sikere ez a magyar evezős sportnak, amelyhez hasonló egyetlen klubunk sem produkált eddig.

Vámospércsi SC—Debreceni Testvériség 3:2 (1:2). Nehéz munka után a vidéki csapat ismét győztesen került ki a küzdelemből.

**Közgazdaság**

— A debreceni állatvásár. A tegnapi lóvásáron nagy volt a felhajtás. Inkább csak gvenge minőségű lovakat hoztak. Ára a jó minőségűnek 500—700 pengőig, közepes 300 pengőtől felfelé, a silány 160 pengőtől felfelé cserélt gazdát. A szarvasmarhapiacra nagy volt a felhajtás, különösen nagy a kínálat szopósborjuban, ennek következtében a szopósborju ára esett 10—12 fillérrel a múlt heti árakhoz képest. 1.10—1.40 P a közepes borju. A vágómarha élősúlyban 70 fillértől 1.04 P-ig, jármos ökör 600—1150 P-ig. Fejőstehén 200—750 P-ig.

**TÓZSDE**

**A pengő Zürichben 90.11/2**

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők: Budapest 90.61 és fél, Berlin 123.92 és fél, New-York 519.62 és fél, London 20.32 és fél, Milano 27.18 és fél, Prága 15.39, Belgrád 9.12 és háromnegyed, Bukarest 3.08 és háromnyolcad Bés 73.04, Amsterdam 208.70.

**Gabonapiac:**

A Gabonapiacot élénken foglalkoztatják azok a jelentések, amelyek a tengerentúli államokból érkeznek és amelyek rendkívül kedvezőtlen időjárásról számolnak be. A jelentések szerint Kanadában a vetéseket jelentékeny fagykár érte s emiatt a kanadai áru-utaladnosok a kontinens felé árkvetéseiket felemelték. Az Egyesült Államok délnyugati gabonaérmő vidékein a gyakori viharok az aratási munkálatokat késleltetik, de ezenkívül a már érésben lévő vetésekben is nagy károkat okoztak. Az északnyugati államokban pedig olyan katasztrófális szárazság uralkodik, amintőre már régen nem volt példa. A kedvezőtlen időjárásról szóló tengerentúli jelentéseket természetesen nagy óvatossággal fogadják a piac és sokan azt hangoztatják, hogy a jelentések nagyon is túlozzák a vetések helyzetét és a kedvezőtlennek mutatózó terméskilátásokat abból a célból, hogy vásárlásra serkentsék a gabonabehozatalra szoruló államokat és ilyen módon csökkenték a tavalyi gabonakészleteket. A spekuláció, amelynek számításait kétségtelenül felborította a tengerentúli államokban tapasztalható rendkívül kedvezőtlen időjárás, nagy elővigyázattal folytatja fedezővásárlásait, mert azt már bizonyosnak tartja, hogy az idei terméseredmény nem lesz olyan nagy, mint amilyenről még egy hónappal ezelőtt beszéltek.

A határidőpiacra éppen ezért nagy a bizonytalanság és nagyobb arányú üzletetbe a spekuláció addig nem is mer bocsátkozni.

amíg a helyzet valamennyire nem tisztázódik. A készáruapiacra a rakári készletek iránt meglehetősen élénk érdeklődés tapasztalható és nemesek a malmok, hanem azok a cégek is vásárolnak, amelyek a külföldi piacokkal összeköttetésben vannak, s ebből arra következtetnek, hogy a külföldi vásárlások mégis csak megindulnak.

A liszt- és őrleménypiacra a malmok nem változtatták meg lisztárait, a korpa ellenben drágult, úgy hogy most 12.50—13 pengővel jegyzik. A takarmányfélék piaca teljesen üzletellen.

**Valuta és érmeárfolyamok:**

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz csek korona 16.97—17.05, száz dinár 9.98—10.04, száz dollár 570.50—572.50, száz francia frank 22.45—22.65, száz hollandi forint 229.80—230.80, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.95—30.20, száz német márka 136.60—137, száz osztrák schilling 80.45—80.80, száz svájci frank 110.30—110.70 pengő. — A nemesfémapiacra a magánforgalomban a huszoronást 0.36—0.38, a forintost 1.06—1.08, az ötkoronást 1.98—2 pengővel jegyezték.

**Vásárok naptára.**

Június 26-án: Állat- és kirakodóvásár: Ajka, Dombóvár, Nagyhasány, Nagykönyvi, Olaszliska, Ráckozár, Tiszakarád, Zsámbék (sertésvásár nincs).

Június 27-én: Állat- és kirakodóvásár: Erdősokonya, Karád, (sertésvásár nincs), Kisbér (sertésvásár nincs), Körösladány, Lajoskőfő, (sertésvásár nincs), Nagyberki, — Nagykálló, Ruf, Sajtoskál, Szabadszentkirály, Tállya. Kirakodóvásár: Nagylózs.

Június 28-án: Állat- és kirakodóvásár: Nemeshegyes (sertésvásár nincsen), Vép (sertésvásár nincs), Állatvásár: Mindszent, Szekszárd (lővásár nincs).

Hirdessen a Hajdúföldben

**Bikszádi gyógyforrásvíz**

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb!

**Iskolai**

fiu- és gyermek

**vizsgaruhák,**

tornanadrágok

óriási nagy választékban, legolcsóbb árakon

k a p h a t ó k a

**HAJDUSÁGI**

férfi ruha áruházban

Piac-utca 67. sz.

(Megyeházzal szemben.)

15997—1929. VI.

**HIRDETMÉNY.**

A városi Tanács értesíti a járműtulajdonosokat, s a járművezetőket, hogy a Simonyi-utnak a hősök emlékoszlopától a nagyerdei vígadóhoz vezető utszakaszán a nyári időszakra délután 4 órától éjjel 12 óráig terjedő időre a járműforgalom tilos.

Debrecen, 1929. június hó 20-án.

Városi Tanács.

**Magy kir. honvédelmi miniszter**

40.667. szám

11—1929

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY.**

A Nyiregyházán épülő magy. kir. honvéd gyalogsági laktanya külső-belső vízvezetéki és csatornázási munkálataira folyó évi július hó 10 én 11 órakor a magyar királyi honvédelmi minisztérium 11. osztályában (Disztér 18 l. emelet 47. ajtó) nyilvános egységáras írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok kizárólag az önköltségi ár n rendelkezésre bocsájtott költségvetés és ajánlati lapon tehetőek meg s ezek, valamint a részletes versenytárgyalási feltételek az esetleges szükséges felvilágosításokkal 1929. június hó 24-étől kezdve 12—14 óra között I. Vár, Disztér 18. l. emelet 51. ajtószám alatt átvehető.

A munkálatok az építészeti és építészeti felhívásra azonnal teljes erővel megkezdendők s 1929. évi október hó 15 ig feltétlenül befejezendők.

Ezúton is felhívatik ajánlattevők figyelmé, hogy folyó évi szeptember hó 1-e előtt részletfizetést semmilyen címen sem igényelhet.

Budapest, 1929. évi június hó.

M. kir. Honvédelmi miniszter.

**A m. kir. állami rendőrség debreceni kerületének főkapitánya.**

8800—1929. köz. szám.

**VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMÉNY**

A m. kir. állami rendőrség debreceni ker. főkapitánysága a maga és alárendelt kapitányságok 1929—30. évi tüzelőanyag szükségletének szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet.

Szállítandó: 2000 mm. hazai gázgyári kocsz, 3246 mm. jobb minőségű hazai szén és 1560 mm. hasábos tüzifa, melynek legalább 50%-a 2 éves vágású száraz tölgy vagy cserfa kell hogy legyen. Ajánlati lap és részletes feltételek kaphatók a ker. gazdasági osztályában (Debrecen, rendőrpalota I., 51. ajtó) a hivatalos órák alatt. Az ajánlatot a feltételekben megadott címzettel 1929. évi július hó 20-án dél 12 óráig kell beadni, vagy postán beküldeni a ker. főkapitányság címére. A később beérkező ajánlatokat figyelembe nem veszem. Az ajánlatok bizottsági felbontása 1929 július hó 22-én d. e. 10 órakor fog megtartatni a ker. gazdasági osztályban.

Debrecen, 1929 június hó 14.

Kerületi főkapitány helyett: rendőrőtanácsos.

**Épület és bútorgyártás, vasalások, fűtőberendezések**

Bészler Lajosnál, Széchenyi-utca 2. sz.

# APRÓ HIRDETÉSEK

## LEVELEZÉS

**Magánkutató,** figyelő, informáló, nyomozó iroda. Veres utca 19. Telefon 85. 28

**Házasságokat közvetítő** ügynősködő. Batthyány 13. szám, az udvarban. 4711-b

## KIADÓ LAKÁS

**Két** szoba, konyha, spájz — augusztus 1-re kiadó. Tanító utca 13. 2132

**Egy** szoba, konyha, spájz és ügynöti egy udvarra nyíló szoba gyermektelen házaspárnak házmesteri lakásnak kiadó. Tanító-u. 13. — Julius 1-re. 2133

**Különbejárati** butorozott szoba július 1-re kiadó. Kossuth-u. 58. 2145

**Kiadó** egy nagyszoba, konyha. — spájz, butorozva, vagy anélkül július 1-re. Csapó-utca 61. 2128

**Kiadó** egy udvari szoba július elsejére. Péceli-utca 8. 2144

**Utcai** szoba, konyha, spájz és kisháló, előszobával kiadó. Eötvös 68. 2124

**Kiadó** szoba, konyha, spájz Vasvári-u. 14. tűzjelraktanya mögött. 2127

**Kiadó** egy utcai konyha Nyil-utca 132. szám. 2123

**Egy** nagy szoba, előszoba, konyha, spájz kiadó. Kigyó-utca 30. 2122

**Egy** különbejárati szép butorozott szoba kiadó. Kálvária-tér 5. 4721-a

**Egy** csinosan butorozott szoba, előszoba bejárattal kiadó. Piac 76. 4718-d

**BUTOROZOTT** udvari kis szoba azonnalra kiadó. Ispótyi utca 13. sz. Sodoronykerítések

**legutányosabban beszereshetők** Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Kiadó** udvari kis szoba július 1-re Csillag utca 82. szám.

**Kétszobás** fűrdőszobás garzonlakás — augusztus 1-re kiadó. Rendelőnek, irodának is alkalmas. Rákóczi 4. 204

**Most épült** 3 nagy, 1 kis, elő, fűrdő- és cselédszobás lakás kiadó augusztus 1-re. Thaly Kálmán-u. 4. 211

**Kiadó** lakások Márton Kálfánál Fűrdő-utca. Telefon 4617-c

**Kiadó** egy szoba, konyha, kamra július 1-re. Homok-utca 28. 4684-b

**Különbejárati** butorozott szoba kiadó. Péterfia 39. 4649-b

**Kiadó** 4 szobás, komfortos lakás augusztus 1-re. Jókai-u. 6. sz. 248

**Különbejárati** butorozott szoba kiadó. — Cserepes utca 4. sz. 252

**Azonna** beköltözhető 2 szobás lakás, mellékhelyiségekkel kiadó. Mester-u. 29. 226

**Két** szoba, fűrdő- és előszobával július 1-re kiadó. Király u. 9. sz. 232

**Butorozott** szoba, előszobával azonnal kiadó. Kossuth-utca 16. Keresztépület. 228

**Meszena u.** 12. alatt 2 szobás mellékhelyiségekkel álló lakás — augusztus 1-től kiadó.

**Két** egymásba nyíló utcai parcellák, szépen butorozott szoba együtt, vagy külön kiadó. Rákóczi-utca 35. 4613-c

**2 3** szobás, komfortos lakást keresek augusztus hó 1-re. Dömösdy, Batthyányi-u. 1. sz. emelet. 4650-c

## ÜZLETEK

**Kiadó** üzlet, műhelynek, bárminek, jelenleg asztalos műhely. Árpád-tér 26. 2130

**Női** fodrászüzlet, jömenetelű, — családi okok miatt eladó. Cim a kiadóban. 4646-a

**Fűszer** és csemege üzlet, berendezéssel, lakással, fiatal párnak kiválóan alkalmas, átadó. Cim a kiadóban. 206

**Kiadó** nagy műhely. Irodának, lakásnak átalakítható. Csapó utca 9. —194

**Stuckatornád** 16 fillérrért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

## KERESLET

**3 4000** pengővel vezető társat keresek. Leveleket „Biztos jövő” jellegre a kiadóba. 4715-a

**3 éves** gyermek mellé keresek július 1-re szolid keresztény intelligens nőt 30 éves korig, aki a gyermek elkismeretes, szerető gondozója lenne. — Szabás-varrásban teljes jártassággal kell bírnia. Cim a kiadóban. 249

**Szovátára** utitársnőt keresek. Julius 1-en utazom. Biróné, Kúlső-vásártér 18-a. 4664-a

**Teljes** ellátást keresek a kereskedelmista fiam részére. Feltétlen megbízható, uri családnál. Cim a kiadóban. 225

**Sodoronykerítések** legutányosabban beszereshetők Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Kettőezeröttszáz pengő** kölcsönt keresek. Ajánlatokat „3 tehermentes ház” jellegre a kiadóba kérek.

## VÉTEL

**Üzleti** üléses kasszát keresek fegyelemre. Nyil-utca 39. 2131

**emgvetelre** keresek a Varga, Kossuth, esetleg Csapó-utcai részen egy háromszobás, előszobás tb. modern és egy két szobás lakással bíró házat. Ára 12—14 ezer pengőig. — Cim a kiadóban. 4722-a

**Mézet** veszek. Glück, Péterfia 76. 1809

## ELHELYEZKEDÉS

**Szerény** megbízható, fiatal nőt keresek két gyermekemhez — Debrecenhez közeli községbe, ki háztartásban és segédkezik. Cim a kiadóban 4713-a

**Tanuló/ányokat** vesz fel a Markovics Irén varroda. Hunyadi-utca 8. 4724-a

**Gyermek/elen** házaspár házmesternek felvétetik. Péterfia 65. 2157

**Fodrászsegéd** felvétetik Dobsynál, Piac 31. szám. 2163

**Erős** asszony fekvő beteg mellé kerestetik. Cim a kiadóban. 2152

## Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Téglaskert, Basahalom és Létai-utcában, a Boldogfalvai-kerben, Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, **eladók.**

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új téglá épületek építését is megkezdettük. Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a **Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet** Rt. ad, Kossuth-utca 8.

**Tanulót** fűszerüzletbe felveszek. Vadászi, Meszena-u. 1.

**Egy** varró és tanuló/ányt felvesz Réday Piri nőiszabó. Csillag-u. 37. 2142

**Tanuló/ányokat** angol és francia nőiszabósághoz felveszek. Bardóc, Arany János 6. 4694-a

**Szövönöket** kézi és gépszövőre, felvesz Arday szövőgyár. Arany János-u. 18. 4698-a

**Tanoncokat** fizetéssel felvesz Arday szövőgyár. Arany János-utca 18. 4697-a

**Műszerész** tanuló felvétetik. Csapó-utca 19. Műszerész műhelyben. 4699-a

**Nagyobb** kifutóút délelőttre felveszünk. Piac-utca 49, a kiadóban.

**Jömgöjelenés** pénztárnoknőt, ki könyvelésben jártas, felveszünk — Spira és Beregi. 4708-a

**Ügyes** manikűrös kisasszony felvétetik Margit fűrdő, borbélyüzlet. 4689-a

**Könyvelésben** jártas pénztárnoknő felvétetik Mayer Antal János. — Piac-u. 18. 251

**Fémcsiszoló** vagy késműves felvétetik. Cim a kiadóban. 4723-a

**Fodrászsegéd** kisegítőnek felvétetik. Széchenyi-u. 1. Jezsik. 4729-a

**Segéd** porcellán és edényszakmából felvétetik. eisz iMhály. Csapó-utca 33. 4710-a

**Esztergályos** tanuló fizetéssel felvétetik. Heller Jenő esztergályos — Széchenyi-u. 1. 4725-a

**Deutsches** Freulein wird zu zwei Kindern gesucht. Ernst, Werbóczy gasse 2. teglich 11—12 h. 4661-b

**Egy** bejáró takarító hosszú bizonyítvánnyal július 1-re felvétetik, jelentkezni lehet délelőtt 10—11 óra között. Károly eFrenc József-ut 3. Lukácsné. 2086

**Sodoronykerítések** legutányosabban beszereshetők Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Szegény** özvegy asszony 4 kis gyermekkel, nyugdíj nélkül van. Kezét operálták, így dolgozni csak könnyebb munkát tud, ebédkihordást, irodadatakaritást vállalna. Cimet a kiadóba kér, 9909

**Egy** gyakorlott bejáróné felvétetik. Miklós-u. 1. I. em. 2042

**Kifutó** leánynak ajánlkozok 4 elemi végzet, fejlett, ügyes árva leány. Cim a Hajdubufordnál. 9008

**Házmesteri** teendők végzésére szerény igényű gyermektelen házaspárt keresek. Jelentkezni lehet vasárnap délelőtt. Timár u. 5. 182

**Bejárónő** ki kfél, könyvével felvétetik Piac-utca 16. III. 3. 2110

## AJÁNLAT

**Takarításért** lakást és fűtést adok. Bihar-utca 4. Vágóhid felé. 2137

**Mérleget** sulyokat hitelesítve fűtőden árban javít. Használt mérleget vesz, elad. Kigyó-utca 57. 2121

**Bor,** kitűnő zamatu. 5 liter vételnél 64 fillér. Vámospécsi finom vegyes 80 illér. Dénesnél, Cegléd-u. 22. 4703-a

**FÉRFI INGET,** ALSÓ NADRAGOT női fehérneműket, ágyguzatokat ujonnan készítek hozott anyagból. Készíték, új ingeleket, kélzőket és nyakak, használt ingekre, — esetleg hához is varni megyek. Cim Belényessyné. Darabos-utca 53. 4-ik ajtó. 4708-a

**Sporthariznyák** nadrág és harisnyatartók óriási választékban Frank Imrénél, Arany Bika épület. 4714

**50 liter** napi uradalmi prima tejet ajánlok nagyállomásról. — Cim a kiadóban. 4658-a

**Poloskairást** ciangázal vagy szabaddalmazott szerrel felősséggel vállalok. Poloskaszer — patkányirtószer kapható. 8—41. telefontessék hívni. Kossuth-utca 47. Nánássy. 4680-c

**Egyetemista** ellátásért tanítást vállal az 1929—30. anévre. Cim a kiadóban. 247

**Nőruhák** varrása 8 pengőtől. Obiedivatszalon, Szent Anna 22. 4604-d

**Bérbeadó** Nagy Adler-irógép két hónapra. Batthyány utca 5. 242

**Bikszádi viz,** literes, 72 fillérrért, vszont eladóknak készpénzért. — Teeefon 5—89. 4609-b

**Dalosversenyre** Bórkeztü szűkségletét legolcsóbb árban szeresheti be. Keztyüüzem, — Kossuth 58. 58

**Fajborok** saját termésű édes magasfokú és új iterenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3—6-ig mindennap. 1132

**Napfól,** hidegtől megvédi lakását ha ablakára szövítt farolettát vásárol Redönyüzemnél. — Debrecen, Bethlen utca tizenkilenc. 4485

**Ezst ridikülök** bélését, keztyük tisztítását, mosását, javítását szakszerűen vállalom. — Kossuth 58. 60

**Király kávé** mégis a legjobbak. Olcsó kiadós, kiválóan zamatos. Vevő előtt pörkölve, meleg állapotban kapható. — Dégenfeld-tér 11. 64

**Gimnáziumi** tanulókat bármilyen vizsgálatokra olcsón, sikeresen előkészít és egy kisebb tanulót tanítással, teljes elátlásra elfogad középiskolai tanár. Cim a kiadóban. 229

**Kortipadok,** székek, asztalok, összecsuksós vaságyak, mosdók, álló ruhafogasok sodronyágybetétek stb. készülnék Ottónál, Rákóczi u. :3. 1722

**Sajátgyártmány** bórkeztü árban, minőségben utólréhetetlen. — Keztyüüzem, Kossuth 58., kereszátépület. 59

**Stuckatornád** 16 fillérrért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

## ELADÁS

**Eladó** 1 lámpás rádió és kerékpár. Csapó-utca 19. házfelügyelőnél. 4700-a

**Eladó** 600 cm. széles Wechterle cselőszekrény Erzsébet-utca 33. szám. 4707-a

**Jókarban** levő hosszú zongora eladó. Virág-utca 11. szám. 4701-c

**Fordson** traktor, üzembépes, szjártárcsával, ekével olcsón eladó. Hadházi-utca 5. 2126

**Egy** nagy Singer szabó varrógép eladó. Ára 70 pengő. — Paccsirta 46. 2141

**Zongóra** hosszú, jó hangu, eladó. — Nyomtató utca 2. Belza, 3. ajtó. 2125

**Elegáns** teljes uri szobabutor, — olyan, mint az új, helyszülke miatt jutányosan eladó. Butorozott lakás is kiadó. Mester-utca 28. 4668-b

**Páncólszekrényes** (Wertheimos) íróasztal és régi szalongarnitura eladó. Szent Anna utca 5., I. emelet d. e. 11—12-ig és d. u. 5—6-ig. 251

**Kocsi,** egy lóra duplafédes — eladó, ernyős, majdnem új, eadó. Sándor gazdatiszt. — Késes utca 8. — hátul. 250

**Eladó** 1 hálószoba, 1 gyermekszobágy, 1 gyermekasztal, 4 székekkel, 1 csukható vaságy, 1 gázsütő. Püspöki palota, III. em. 26. Megtekinthető délelőtt 11—1-ig. 4610-b

**Eladó** egy 18 literes, kisborjas tehén István-ut 15. Tócsókert. 4619-c

**Márványos** ebédőkredencek, hencser, mosógép, mángorló eladó. Bartha, Wesselényi tér. — Máv. palota I. IV. 230

**Sodoronygybetétek** legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

## INGATLAN

**Hajduszoboszlón** tizenkettő holdas buzatermő föld tanyával eladó, nemes Deseő László, Batthyányi 15. 2149

**Az Egyfem** szomszédóságában 300 négyszögöles telkek eladók. Értekezhetni Magyar fogmütermem 2153

**Eladó** Ondódon 4 és fél hold föld és Lorántffy-utca 10. számu ház. Értekezni Timár-utca 13. 2151

**Törvényszéknél** nagytelkű bérház, ötszobás utcai lakással eladó. — Ingatlan Iroda, aBtthiányi 15. 2138

**Ondódon** tizholdas tanyás kisbirtokok Perc dűlőben eladó. Ingatlan Iroda, Batthyányi 2139

**Kiadó** a halápi állomás közelében 45 hold tanyásbirtok. Tanító utca 7. 2053

**Szép** villatelek eladó. Bärcezy-u. 7. szám. 4687-b

**Kossuth-utcán** nagytelkű bérház utca nyilaslánál, százhatvan méteres utcai fronttal, faültetvel eladó. Ingatlan Iroda, Batthyányi 15. 2148

**Októberre** kiadó 17 hold kaszáló. — Ugyanott — másfél mázsa szemes tengeri eladó. Kölcsei 13. 2091

**Modern** villa, 3 szoba előszoba, felszerelt fűrdőszoba minden mellékhelyiségekkel, Sestakert, Porosyay-ut 22. alatt, villamoshoz közel, kiadó. 4659-a

**Bekötőzherő** modern, szép új villa, 3 nagy szoba, előszoba, fűrdőszoba, cselédszoba és mellékhelyiségekkel. Poroszlai-ut 22. aatt kiadó. 2055

**Eladó** ház, Paccsirta-u. 3. azonnal elfoglalható, kevés pénzrel átvehető. Kölcsonös Segélyző Egylet, pénztárnok. 2087

**Stuckatornád** 16 fillérrért kapható Neubaurnél, Kétmalom utca 4.

**Gyümölcsös - szőlő** 1070 négyszögöl, szerény 2 szobás lakással eladó. — Virág- vagy zöldseges kertészetnek is alkalmas. — Hatvan-utcai kert, Diófa utca 12. 9901

**Eladó házhelyek** 300 □-öles parcellákban a Közvágóhid előtt a Galamb és Rigó utcákon. Értekezni lehet a Hevesmegyei Takarékpénztár megbízottjával Dr. Debreczeni Barna ügyvéddel, Ferenc József ut 22—24. 9003

**Keztyüüzem** ajánlja saját készítményű bórkeztüit legolcsóbb árban. Kossuth 58., kereszátépület. 57

**Eladó ház** Kucik telep, Malom-u. 56. számu új ház szoba, konyha lakással olcsó árban, kedvező fizetési feltételekkel eladó. — Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth-u. 8. 9001

## VEGYES

**Vizsgákra** előkészít Scheffer. Vár-u. 11. Ugyanott spanyol nyelvtanárt keres. 4712-a

**Elveszett** fiatal fekete agárkutya — Lili névre hallgat. Megtalálóját jutalomban részesül. Monoky, Fűvészkeret utca 4. 253

**Egy özvegy** uriaszony kér olyan megértő, jólelkű urcsaládót arra a nagy jötevő sziveségre, hogy szerény, jómodoru 16 éves diák fiát — kinek nincs otthona, nincs hova mennie, — mert édesanyja is olyan helyen van alkalmazásban, hogy magához nem veheti — vizsgatand hat hétre magukhoz fogadják. Utiköltséget fedezem. Szives megkeresést kér a kiadóhivatalban. 9000

**FIGYELEM!** A hajduszovátli községi csorépgyár bérlőjével vérteli ügyben minden nap, — vasárnap kivétellel — a déli órákban lehet értekezhetni a Kisdebrecen vendőglőben. 71

**Házaktól** trágvát egész éven át elhordatunk. Farkas Gyula Fiai műkertészek.

**Sodoronygybetétek** legjobb minőségben kaphatók Neubaurnél, Kétmalom utca 4.